



130名工程建设者荣膺 全国劳动模范和先进工作者称号

本报综合消息 11月24日上午，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话，代表党中央、国务院，向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈的祝贺，向为改革开放和社会主义现代化建设作出突出贡献的我国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的问候。

习近平强调，光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。我国是人民当家作主的社会主义国家，党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，始终高度

重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位，始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众。我国工人阶级和广大劳动群众要更加紧密地团结在党中央周围，勤于创造、勇于奋斗，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

此次共有1689人获全国劳动模范称号，804人获全国先进工作者称号。据不完全统计，工程建设领域共有130人获此殊荣，其中123人获全国劳动模范称号，7人获全国先进工作者称号。（名单见二版）

建设工程企业资质审批条件进一步大幅精简

减幅59%：工程勘察、设计、施工、监理企业资质类别和等级由593项减至245项

本报综合消息 作为“放管服”改革重要内容，推进工程领域改革，将企业资质审批条件进一步大幅精简，工程勘察、设计、施工、监理企业资质类别和等级由593项减至245项……在11月24日举行的国务院政策例行吹风会上，住房和城乡建设部副部长易军详细介绍了《建设工程企业资质管理制度改革方案》（以下简称《改革方案》）。

2019年8月，国务院办公厅发布《全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议重点任务分工方案》，提出大幅压减企业资质认定事项，力争2020年年底将工程勘察、测绘等领域企业资质类别、等级压减1/3以上，凡是能由市场机制调节的一律取消，对保留的事项要精简资质类别、归并等级设置。按照国务院部署要求，住房和城乡建设部会同有关部门在充分研究论证的基础上，起草了《改革方案》，并于11月11日召开的国务院常务会议上审议通过。

易军表示，《改革方案》提出了六个方面的改革举措：

一是精简资质类别，归并等级设置。改革后，现有的593项企业资质类别和等级将压减至245项，其中勘察资质由26项压减为7项、设计资质由395项压减为156项、施工资质由138项压减为61项、监理资质由34项压减为21项，压减幅度为59%。

二是放宽准入限制，激发企业活力。在压减资质数量的同时，进一步精简企业资质审批条件，精简资质标准，重点放宽资金、人员、业绩、技术装备等指标要求，大幅放宽准入限制。

三是下放审批权限，方便企业办事。开展企业资质审批权下放试点，试点内容是：除最高等级综合资质和需跨部门审批的资质外，将其他等级资质下放至省级及以下有关主管部门审批。同时，加强对试点地区的监督指导，对存在违规审批的，严肃处理并收回审批权。

四是优化审批服务，推行告知承诺制。加快推行资质审批告知承诺制，大幅削减不必要的证明材料，全面实行全程网上申报和审批，大幅提升企业资质

审批的规范化和便利化水平。

五是加强事中事后监管，保障工程质量安全。加大审批后动态监管力度，积极推进信用体系建设。强化个人执业资格管理，建立个人执业责任保险制度。

六是完善招标投标制度，发挥市场机制作用。继续完善招标投标制度，优化调整招标条件设置，引导建设单位更多从企业实力、技术力量、管理经验等方面选择企业，推行工程担保和保险制度。

关于这次建设工程企业资质管理制度改革相比以往有哪些不同特点：

一是改革力度更大。企业资质类别和等级数量由593项压减至245项，幅度达到59%，远远超过了最初确定的1/3的目标。同时，大幅放宽市场准入限制。改革后，房建、公路、铁路、港口与航道、水利水电、电力、矿山、冶炼、石油化工和市政10个类别施工特级资质整合为综合资质，可以承担各行业、各等级施工总承包业务，大大拓宽了企业承揽业务范围，实现了横向全部打通。今后，只要企业有信誉、有能力，就可以跨行业承揽业务。

二是改革的协同性更好。统筹考虑勘察、设计、施工、监理4类资质具体情况制定改革措施，既兼顾了4类资质的各自特点，又统筹谋划，在资质名称、类别、等级等方面力求统一。下一步，住房和城乡建设部将整合勘察、设计、施工、监理等资质的管理规定，并在修订资质标准时做好相互衔接。

三是企业的获得感更强。《改革方案》大幅精简审批条件，适当放宽有关指标要求，特别是对大家反映较多的注册人员、技术装备、工程业绩等指标的要求大幅放宽。同时，实行告知承诺制，更有利于企业便利化申报，为企业提供了方便。此外，将所有的资质等级原则上都压减为甲乙两级，有的资质只设置一个等级，放宽部分资质承揽业务范围，对中小企业是极大利好，有利于企业孵化和成长，让整个生态环境更好。总体来说，这次改革，建设工程企业整体上是受益的，获得感将会更强。

对于强化事中事后监管和保障工程质量安全有何举措的问题。

易军强调，对于此次改革，住房和城乡建设部将坚持“两手抓”：一手抓简政放权，大幅压减企业资质类别和等级；一手抓事中事后监管，加大资质审批后的动态监管力度，特别是强化工程质量安全监督。为此，住房和城乡建设部制定了五项举措：

一是充分利用信息化等手段，对企业取得资质后是否继续符合资质标准进行动态核查，对经核查认定不再符合相应资质标准的企业，撤回其资质，对存在违法违规行为的注册人员给予相应的行政处罚，甚至吊销证书。

二是全面推行“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”模式，对投诉举报较多的企业加大抽查频次，进一步提升监管效能。

三是严格监管执法，强化工程建设各方主体的责任落实，加大对转包、违法分包、资质挂靠等违法违规行为的处罚力度。对工程质量安全问题突出的，依法依规严肃惩戒，切实落实工程质量终身责任制，确保工程质量安全。

四是推进建筑市场信用体系建设，进一步完善“黑名单”制度，对失信企业在资质升级、业务承揽等方面予以限制。同时推行工程担保和保险制度，进一步发挥市场机制作用，规范工程建设各方主体行为，有效控制工程风险。

五是强化个人执业资格管理，明确注册人员在建设活动中的权利、义务和责任，推动建立个人执业责任保险制度，执业资格必须与岗位挂钩，终身问责，为保障工程质量安全提供有力支撑。

资质是企业参与市场竞争的“通行证”。企业资质等级高低，是企业实力的重要体现，资质改革关乎行业发展全局。易军表示，下一步，住房和城乡建设部将认真贯彻落实党的十九届五中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，加强与国务院相关部门和地方的协同联动，抓紧做好改革实施工作，推动相关改革举措尽快落地落实，切实降低企业准入门槛、激发市场主体发展活力、进一步优化建筑营商环境，促进建筑业高质量发展。（本报综合报道）

聚焦推动城市转型、绿色和高质量发展

上海国际城市与建筑博览会再度举行

本报综合消息（记者 徐敏）11月25至27日，国家会展中心（上海）迎来了一年一度的上海国际城市与建筑博览会（以下简称城博会）。本届城博会由上海市住房和城乡建设管理委员会、联合国人居署联合主办，上海世界城市日事务协调中心协办，上海市绿色建筑协会承办。

在25日上午举行的开幕式上，住房和城乡建设部计划财务与外事司二级巡视员李喆，联合国人居署区域项目司负责人、中国事务协调人杨榕，上海市人大常委会委员、城建环保委委员魏东，上海市政协人口资源环境建设委员专职副主任石佩莹，上海市建设交通工作党委副书记周志军，上海市住房和城乡建设管理委员会总工程师刘千伟，上海市绿色建筑协会会长甘忠泽等领导共同启动城博会开幕仪式。

李喆在开幕致辞中表示，作为上海“世界城市日”系列活动的重头戏，本届城博会旨在通过充分发挥“世界城市日”的平台效应，推动国内城市转型、绿色和高质量发展，为国家治理体系和治理能力现代化贡献上海智慧和上海样本，为建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供中国经验和中国方案，全面展示中国城市的人民性、治理的有效性和制度的优越性。

杨榕认为，本届城博会以“提升社区和城市品质”为主题，通过探讨新冠疫情常态化防控背景下全球城市化发展的趋势与特点，研究如何提升社区与城市治理能力，以加强城市传统与非传统安全，发挥可持续和有规划的城市化对经济增长、社会包容和环境改善带来的积极影响，加强社区建设，提升城市品质，完善城乡基础设施，提高城市应对气候变化和自然灾害的能力。

周志军介绍了本届城博会总体情况：从“宜居、绿色、智造、智慧、韧性”五大方向展开，共设置15个展示区域，通过展示城市建设成果与经验，围绕后疫情时代全球城市化趋势与特点，提升社区与城市治理能力，探索城市更新和城市建设有效路径。城博会展出面积近5万平方米，参观人群覆盖全行业、全产业链的专业观众和市民群众。

今年城博会延续了展论结合的形式，期间举办了第十届夏热冬冷地区绿色建筑联盟大会暨城博会主论坛，以及围绕城市建设发展热点话题展开的健康建筑发展论坛、智慧燃气论坛、城市智慧供水节水论坛、老旧小区既有建筑改造高峰论坛、隧道与地下空间融合创新发展技术交流会等近30场系列论坛。

在25日下午举办的第十届夏热冬冷地区绿色建筑联盟大会上，上海市住房和城乡建设管理委员会副主任裴晓在致辞中表示，本届城博会是疫情后上海城市建设领域的一次行业盛会，特别聚焦了疫情后的城市精细化管理、智能化建设，集中展示了城市建设管理中的先进科技成果，代表了城市建设发展的深度和高度，是对“十三五”期间城市建设管理成果的一次总结。他还介绍，“十四五”上海市城建领域将以坚持绿色发展为原则，积极践行生态文明理念，推行低影响开发模式，推进绿色发展，进一步加强城乡绿色生态建设工程，实施绿色建筑优化工程，推进城乡绿色管理等重点工作。同时，在推进绿色建筑发展进程中，上海将坚持因地制宜、合理适用，不断探索适宜夏热冬冷地区绿色建筑发展的新理念、新路子。

上海市绿色建筑协会会长甘忠泽在会上表示，今年住房和城乡建设部与上海市人民政府签署了共建超大城市精细化管理和治理中国典范合作框架协议，明确提出以“上海‘人民城市人民建，人民城市为人民’的实践为基础，通过都市合作，推动城市转型发展、绿色发展和高质量发展。希望借此大会机会积极出谋划策，响应国家要求，坚持贯彻落实绿色发展理念，推进夏热冬冷地区绿色建筑迈向新高度、新台阶。

在主题报告环节，中国工程院院院士王建国以古代村庄聚落为切入点，展示了从自然中建设城市到在城市中寻找自然的变化过程；清华大学建筑学院副院长林波介绍了2030建筑业科技创新挑战与展望；中国城市科学研究会绿色建筑与节能专业委员会副主任委员王清勤指出，健康建筑是新时代建筑业高质量发展、建筑产业消费升级的必然需求；华东建筑集团股份有限公司党委副书记、总裁沈立东表示，绿色生态城区的规划应以节能减排为基础，以智慧服务为手段，开展引入自然、促进交往的城市空间营造；上海建科集团股份有限公司总工程师徐强认为，开展建筑全生命周期的“综合能效调适”是提升建筑能效水平、确保建筑性能品质的可靠手段和重要措施。

“质”引锋芒 “智”领未来

2020ENR/建筑时报“中国承包商80强和工程设计企业60强”颁奖典礼在江苏南通举行

□记者 徐敏



2020年中国承包商80强颁奖

11月27日，中国建筑业的精英企业齐聚我国著名的“建筑之乡”江苏省南通市，参加由《建筑时报》和美国《工程新闻记录》(ENR)两家行业权威媒体共同主办的2020ENR/建筑时报“中国承包商80强和工程设计企业60强”颁奖典礼。同期举行的还有以“建筑施工与设计企业风险防控与高质量发展”为主题的中国建筑行业精英论坛。中国建筑行业协会、中国勘察设计协会、江苏省建筑业协会、江苏省勘察设计行业协会、安徽省建筑业协会等行业协会领导以及入围榜单的企业高层、行业精英等200余人共聚一堂，共同见证新一届中国建筑行业领军者的诞生。

“质”引锋芒 致敬行业脊梁
作为国民经济支柱产业的中国建筑

性，已在国际工程界得到了广泛的认可，该排名也成为让世界了解中国建筑、让中国建筑走向国际、向世界展示“中国建造”的大舞台。他指出，上榜企业是行业的“领头羊”，也应该成为未来行业高质量发展的“领跑者”。

《工程新闻记录》杂志执行总编辑斯科特·布莱尔发视频，祝贺中国建筑业的承包商和工程设计企业又创造了很多值得庆祝的成绩。他认为，此次排名活动也是中美两国行业权威媒体成功合作的一次完美庆祝。

“每次排名的推出，对行业来说，都有着十分重要的对标意义，同时也是中国建筑优秀企业的一次大检阅、大展示。”中国建筑业协会副会长吴慧娟在致辞中表示，从榜单数据可以看出，在去年我国经济增长趋缓的情况下，建筑业企业加快了转型升级的步伐，坚持管理和科技创新，取得了长足的发展和进步。

中国勘察设计协会副秘书长汪祖进认为，今年工程设计企业60强榜单最大的亮点就是榜首易主，这是近九年来榜首之位的首次易主，也充分说明60强榜单的竞争非常激烈，犹如逆水行舟，不进则退。

一年一度的排名活动，对于有志于在工程建设领域奋发有为的建筑业企业具有很强的吸引力，上榜企业在找到当下位置的同时，更希望找到追赶的目标和奋斗的方向。连续多年上榜的甘肃省建设投资（控股）集团有限公司副总经理李锁林告诉记者，甘肃建投在榜单上力争上游的同时，也进一步深耕国内区域市场，持续拓展国际市场，提高了企业影响力和核心竞争力。“十四五”期间，

甘肃建投将继续推动企业高质量发展的同时，充分体现企业的经济责任、法律和社会责任。

榜单上“争先恐后”的不仅是企业间的竞争，还有各省之间的较量。本届颁奖典礼的举办地江苏省是我国的建筑大省、建筑强省，在去年的承包商80强榜单上，以15家人入围遥遥领先于其他省份，并创下了历年新高。江苏省建筑行业协会会长张宇宁在致辞中表示，江苏建筑业愿与大家不断加强交流合作，共谋发展，合作共赢，共同为促进中国建筑高质量发展贡献力量。

“智”领未来 开启产业新境

明年是“十四五”开局之年，新一轮的行业科技革命和产业变革蓄势待发，建筑业将逐步进入深度改革期。吴慧娟认为，建筑业企业尽快改变传统的模式，尽快转型升级，要在绿色建造、智能建造、科技创新及“新基建”等方面，勇立潮头，做出表率。

在当天举行的中国建筑行业精英论坛上，多位演讲嘉宾不约而同地为高质量发展的中国建筑指明了一条“智造”之路。住房和城乡建设部科技与产业化发展中心研究员梁浩在题为《科技创新助力绿色建筑产业高质量发展的思考和探索》的主题报告中提出，信息技术、通信和航空航天技术、新材料技术、城市健康技术、节能环保技术、新能源技术、先进制造技术、交叉与颠覆性技术以及绿色金融及中介技术服务将成为城乡建设领域的未来主要科技手段。（下转第2版）

国务院：畅通农民工举报投诉渠道 限时解决欠薪问题

住建部部署春节前农民工工资支付工作

本报综合消息 国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组日前召开电视电话会议，分析研判工作形势，对根治欠薪冬季专项行动进行动员部署。会议提出，要全面排查、及时消除欠薪隐患，畅通农民工举报投诉渠道，限时解决欠薪问题。

会议强调，要强化政治担当，压实工作责任，加强督导检查，做好宣传引导，以科学有效的机制举措和真抓实干的工作作风开展根治欠薪冬季专项行动，确保取得实效。要深入分析欠薪问题产生的原因，分类施策，依法处理欠薪行为，完善预案、妥善处置群体性事件。

会议指出，近年来，各地区、各有关部门加强组织领导，完善制度机制，强化执法检查，欠薪问题多发高发态势得到有效遏制。特别是今年以来，以贯彻实施《保障农民工工资支付条例》为

抓手，推动各项工资支付保障制度落地落实，妥善解决各类欠薪问题，根治欠薪工作取得新进展。

会上，国务院根治拖欠农民工工资

工作领导小组副组长、人力资源和社会保障部副部长张纪南代表领导小组讲话，住房和城乡建设部、全国总工会负责同志就本系统做好2021年春节前保障农

民工工资支付工作作出部署，江苏省、广西壮族自治区政府负责同志介绍本地区根治欠薪工作进展和下一步工作打算。

（本报综合报道）

现代建筑产业供应链优化科技整体解决方案提供商

合伙人火热招募中

合作热线:400-9213-577 公司网址:www.zhujiu.com